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θύνη μόνο μίας κυβέρνησης». 
Οι πρώην υπουργοί αρνούνται κάθε εμπλο-

κή τους. «Ως υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων άσκησα τα καθήκοντά μου με δι-
αφάνεια και ευσυνειδησία. Η Δικαιοσύνη κά-
νει ανεπηρέαστα τη δουλειά της», ανέφερε ο 
Λ. Αυγενάκης. 

«Επειδή γνωρίζω πολύ καλά τι έχω πράξει 
ως υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, δεν χρει-
άζεται να περιμένω να μάθω τι διαλαμβάνει η 
ως άνω δικογραφία. Ουδεμία αξιόποινη πρά-
ξη έχω τελέσει κατά την ενάσκηση των καθηκό-
ντων μου», επεσήμανε ο Μ. Βορίδης. 

Τσουχτερό πρόστιμο
Την περασμένη καυτή εβδομάδα για τον αγρο-
τικό τομέα, οι εξελίξεις δεν είχαν μόνο πολιτικό 
αποτύπωμα, καθώς ανακοινώθηκε και η κατα-
βολή νέου προστίμου για την Ελλάδα εξαιτί-
ας των διαχρονικών παρατυπιών στη διαχεί-
ριση των αγροτικών κονδυλίων. Η Κομισιόν 
επέβαλε στη χώρα μας ένα από τα μεγαλύτε-
ρα πρόστιμα των τελευταίων ετών, αποκλείο-
ντας από την ενωσιακή συγχρηματοδότηση 
δαπάνες ύψους 415 εκατ. ευρώ για πληρω-
μές που κρίθηκαν αντικανονικές ή ανεπαρ-
κώς ελεγμένες, για το διάστημα από το 2016 
έως το 2023. Πάντως, τα μεγαλύτερα πρόστι-
μα φαίνεται ότι έχουν επιβληθεί για την περί-
οδο από το 2019 και μετά.

Η χώρα μας λαμβάνει κάθε χρόνο περίπου 
2,1 δισ. ευρώ μέσω άμεσων ενισχύσεων, ωστό-
σο, με βάση αξιόπιστες πηγές, για τα επόμενα 
τρία έτη αυτό το ποσό θα είναι μειωμένο, κα-
θώς θα παρακρατείται μέρος του ως πρόστιμο, 
σε τρεις ισόποσες δόσεις (μία για κάθε έτος). 

Σύμφωνα με πηγές της Realnews, οι επόμε-
νες κινήσεις της κυβέρνησης περιλαμβάνουν 
αρχικά προσφυγές. «Η Ελλάδα, όπως δικαιού-
ται, θα κάνει προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Δικα-
στήριο. Ηδη έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργει-
ες, ωστόσο δεν ελπίζουμε σε σοβαρές μειώσεις, 
γιατί τα πρόστιμα αφορούν επαναλαμβανόμε-
νες παρατυπίες για τις οποίες δεν έγιναν σοβα-
ρές προσπάθειες να διορθωθούν», αναφέρουν 
πηγές με γνώση του θέματος, αποκαλύπτοντας 
παράλληλα ότι οι ενισχύσεις αυτές θα συμπλη-
ρωθούν από τον τακτικό Προϋπολογισμό και 
αυτό γιατί το πρόστιμο δεν σχετίζεται με περί-
πτωση εξαπάτησης ή δόλου από την πλευρά 
των παραγωγών, αλλά αφορά κυρίως διοικη-
τικές αδυναμίες που οφείλονται στην έλλειψη 
μηχανισμού και προσωπικού από την πλευ-
ρά του ΟΠΕΚΕΠΕ αλλά και από την πλευ-
ρά του ελληνικού κράτους. 

Υπενθυμίζεται πως είχαν προηγηθεί 
η έφοδος του κλιμακίου της Ευρωπα-
ϊκής Εισαγγελίας στον ΟΠΕΚΕΠΕ, η 
απομάκρυνση του προέδρου του 
Οργανισμού, Νίκου Σαλάτα, αλ-
λά και πλήθος καταγγελιών από 
αγρότες και βουλευτές ότι μεγά-
λο μέρος των κονδυλίων κατευθυ-

νόταν κυρίως στη νησιωτική Ελλάδα 
και δη στην Κρήτη, χωρίς όμως να δικαι-

ολογούνται ούτε τα ζώα που δηλώνονταν ού-
τε τα βοσκοτόπια που δήθεν κατείχαν οι ιδιο-
κτήτες ή οι μισθωτές τους. 

Οσον αφορά τα νομοθετικά βήματα που θα 
εξασφαλίσουν την ομαλή μετάβαση του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ ως νέα υποδιοίκηση της ΑΑΔΕ, με βάση 
τις ίδιες πηγές αυτά θα προσδιοριστούν μέσα 
στον Ιούλιο από το υπουργείο Οικονομικών. 
Με τις έως τώρα πληροφορίες, η ολοκλήρω-
ση της πλήρους ενσωμάτωσης του ΟΠΕΚΕΠΕ 
στην ΑΑΔΕ αναμένεται το δεύτερο εξάμηνο 
του 2026, ενώ η νομοθετική παρέμβαση θα 
εστιάζει μεταξύ άλλων στον πολλαπλασιασμό 
των φυσικών ελέγχων με χρήση σύγχρονων 
ψηφιακών εργαλείων, τυποποίηση-πιστοποί-
ηση των διαδικασιών και διαλειτουργικότητα 
των συστημάτων του ΟΠΕΚΕΠΕ και της ΑΑΔΕ.
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Της ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑΣ ΧΕΛΙΔΩΝΗ

Ν
έο κύκλο αντιπαράθεσης προκαλούν 
οι αποκαλύψεις για την πιθανή εμπλο-
κή δύο πρώην υπουργών Αγροτικής 

Ανάπτυξης στο σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, αλ-
λά και το νέο πρόστιμο ύψους 415 εκατ. ευρώ 
που επέβαλε η Κομισιόν, λόγω των διαχρονι-
κών παρατυπιών στις αγροτικές επιδοτήσεις 
στη χώρα μας. 

Την περασμένη Πέμπτη, η Ευρωπαϊκή Ει-
σαγγελία (EPPO) απέστειλε στη ελληνική Βου-
λή δικογραφία σε βάρος των πρώην υπουρ-
γών Αγροτικής Ανάπτυξης Λευτέρη Αυγενάκη 
και Μάκη Βορίδη.

 Σύμφωνα με πληροφορίες, ο λόγος που τα 
δύο πολιτικά πρόσωπα βρίσκονται στο στό-
χαστρο της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας είναι 
ότι επί δικής τους θητείας στην ηγεσία του 
υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης παρατη-
ρείται μεγάλη αύξηση του αριθμού των Ελλή-
νων αγροτών που δικαιούνταν επιδοτήσεις. 
Μάλιστα, αυτός ο μεγάλος αριθμός των δι-
καιούχων εμφανίζεται σε συγκεκριμένες πε-
ριοχές της χώρας.

Οπως αναφέρεται στην ανακοίνωση της 
Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, στο πλαίσιο της εν 
εξελίξει έρευνας έχουν προκύψει στοιχεία για 
πιθανή εμπλοκή τους στην υποβοήθηση και 
υποκίνηση της υπεξαίρεσης κονδυλίων μέσω 
του ΟΠΕΚΕΠΕ. Ουσιαστικά, από την πολύμη-
νη έρευνα που διενεργεί κλιμάκιο Ευρωπαί-
ων εισαγγελέων προκύπτει πως οι δύο πρώ-
ην υπουργοί Αγροτικής Ανάπτυξης θα πρέπει 
να ερευνηθούν για το αδίκημα της απιστίας. 
Ωστόσο, οι εισαγγελείς στο διαβιβαστικό έγ-
γραφό τους, ακολουθώντας πιστά τον νόμο, 
δεν προβαίνουν σε καμία αξιολόγηση του απο-
δεικτικού υλικού, παρά μόνο διαβιβάζουν τον 
φάκελο στη Βουλή για τα περαιτέρω. Ο φάκε-
λος με τα στοιχεία βρίσκεται στην Εισαγγελία 
του Αρείου Πάγου που θα μελετήσει την υπό-
θεση και ύστερα από τρεις ημέρες θα τον δια-
βιβάσει στο υπουργείο Δικαιοσύνης, ενώ ανα-
μένεται να φτάσει στη Βουλή μέχρι την προ-
σεχή Τετάρτη. 

Αντιπολίτευση
Την ίδια στιγμή, «τα σκάνδαλα διαφθοράς 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ», όπως τα περιγράφουν, βρί-
σκονται πολύ ψηλά στην ατζέντα των στελε-
χών του ΠΑΣΟΚ. Το κόμμα της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης στέλνει το μήνυμα ότι η Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα του κόμματος θα με-
λετήσει αναλυτικά τη σχετική δικογραφία 
της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας μετά τη δια-
βίβασή της στη Βουλή και θα προχωρή-
σει άμεσα στις επιβαλλόμενες ενέργειες, 
όπως έχει δεσμευτεί να κάνει κάθε φορά 
που φτάνει ανάλογη υπόθεση στη Βου-
λή, με στόχο να λογοδοτήσουν όλοι οι 
εμπλεκόμενοι. Ετσι, στο ΠΑΣΟΚ εξετά-
ζουν την κατάθεση πρότασης για σύστα-
ση προανακριτικής επιτροπής, ενώ κα-
λούν την κυβερνητική πλειοψηφία να μη 
διακόψει τις εργασίες της Ολομέλειας κα-
τά τα θερινά τμήματα, πριν από την ολο-
κλήρωση των κοινοβουλευτικών διαδικα-
σιών διερεύνησης των εμπλεκόμενων πολιτι-
κών προσώπων, αφού κάτι τέτοιο θα οδηγού-
σε στην παραγραφή των όποιων αδικημάτων.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης, Κώστας Τσιάρας, την Παρασκευή 
υπαινίχθηκε πως πιθανή εμπλοκή στο σκάνδα-
λο δεν έχουν μόνο στελέχη της παρούσας κυ-
βέρνησης. «Ο κ. Ανδρουλάκης καλό θα ήταν 
να ανατρέξει και στις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ 
και να δει τι συνέβαινε», δήλωσε ο Κ. Τσιάρας, 
προσθέτοντας για το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ 
πως «όλα αυτά συσσωρεύτηκαν, δεν είναι ευ-

Γιατί βάζουν
στο στόχαστρο
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Μέχρι την Τετάρτη αναμένεται 
να ενημερωθεί η Βουλή για τα στοιχεία 

της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας 
εις βάρος των δύο πολιτικών, 
ενώ στο ΠΑΣΟΚ εξετάζουν 

την κατάθεση πρότασης για τη σύσταση 
προανακριτικής επιτροπής


